2012年10月25日 星期四 编辑/吴金 图编/覃翊 美编/刘迎 校对/黄蓉

公交不姓"公",长沙票价居高难下

私营改制埋后患,"公有"整合错时机,公交补贴难解渴

10月10日,成都市推出限行区内44条 公交线路全免费。几乎同时,一条"长沙公 交票价全国第一"的微博正在网上热传,有 网友指出,长沙公交票价大部分调整为两 元,一元公交已越来越少,704、114、918、 903、312五条线路全程高达3元。有人甚至 预言:长沙公交将进入"3元时代"。

在全国很多城市下调公交票价时,长 沙的公交票价缘何居高不下?连日来,记者 走访调查,探究长沙公交票价渐涨之"谜"。

■记者 戴鹏



长沙公交高等级车票价2元,普通车1元。票价为1元的普通车已越来越少。

实习生 王君安 摄

【案例】 日赚20元,用12元坐公交

在湖南商学院北津学院上 大一的汤玲,月初在长沙月湖公 园找了一份家教。每天汤玲要从 学校赶到月湖公园上一个小时 的课,一个课时20元钱。"可是每 一天我往返学校和教学点的公 交车费就要12元。"汤玲对记者

记者了解到, 汤玲每天从学 校门口先搭乘918路公交车后换 乘907A线路在银盆岭大桥西下 车后最后乘坐132路公交车到达

"918上车两元,907A路车虽 然高等级车是2元的票价,但是普 通车跨段也要收2元,坐132路也 从没碰到过1元的普通公交。"汤 玲告诉记者。

记者调查发现,长沙公交高 等级车票价2元,312路公交车从 火车站到汽车西站的票价是3 元。且大部分线路高等级车与普 通车不符合1:1的配比要求,以 7路为例,2011年8月份统计的50 台运营车辆中高等级车40台,市 民想搭乘票价为1元的普通车很

汤玲无奈地对记者说:"对于 我们学生来说,票价确实贵了点, 我每天辛辛苦苦跑到月湖公园打 工,结果算下来全'贡献'给长沙 公交了。"也有不少市民向记者反 映,一家人每天乘坐公交车上班 出行,月支出达六七百元,对于每 个月收入只有几千块钱的家庭来 说是一笔不少的开支。

【调查】 高票价源自"甩包袱"?

抱怨长沙公交车票价高的不仅仅只是汤 玲。早在2011年8月有关部门对长沙公交车的 票价做问卷调查时,就有43%的受访者认为长 沙市公交车票价过高。

有知情者透露:"长沙公交高票价是2005 年公交私营改制后必然会出现的一种结果,此 前政府每年需投入大额资金确保国有公交公 司运营,私有化就有利于甩掉这个财政'包 袱',但接手'包袱'的企业为追求利润,只好转 嫁给乘客。这就是票价高的一个主要原因。"

调查发现,2005年,原长沙公交总公司进 行资产改制,将民营资本和经营实体引入公交 领域,成立了湖南巴士和龙骧巴士。同时又批 准成立了4家民营公交公司。加上由企业车队 改制而来的长沙三叶联营公司和长沙公交202 车队"变身"的凯程巴士,一度形成了长沙8家 公司抢"公交蛋糕"的格局。

记者了解到,长沙公交行业在改制后,因 监管不力,使得很长一段时期内一些民营公交 企业将公交车违法转包给个人承包运营。

【波折】 长沙曾否决"公有"整合方案

面对市民对长沙公交民营化改革的忧虑 和长沙公交车私营化改制后呈现出来的种种 问题,2008年长沙市开始对公交改革进行了重 新思考。有关人士呼吁,长沙公交应该回归到 国有主导,重新姓"公"。

而记者在调查中发现,早在2008年原长沙 市公用事业局就向市委市政府提出了长沙公 交车体制进一步改革的实施方案,其核心问题 就是希望长沙对私有化的公交格局进行整合, 重新归为国有。有知情人向记者介绍,2008年 提出的这次公交体制改革是长沙公交行业进 一步深化改制的最佳时期。

"因那时长沙许多私营公交企业都还没大 批更换公交车,政府如下定决心收回公交线路 的经营权并不需花太大成本。而现在公交提质 改造已完成,政府想要收回经营权就难了。"

知情人还告诉记者,长沙公交整合方案在 2008年提出之后不久便被否决了。"至于是什 么原因否决的,我也说不清楚,但是错过这么 好的整合时期,实在太可惜了。"知情人说。

他山之石

株洲:

府手上,在公交改革时,实行"成 本归制"制度,即政府财政对公 交运营成本进行核算后新成立 一个隶属政府的公交管理机构, 管理机构对公交运营服务标准 都有明确规定并作为考核司机 的依据,同时对运营开支进行统 管。"实际上,就是公交公司只管 开车不管收钱,政府确保营运开 支,并每年给予公交公司一个适

度标准的利润额度,这样公交服

务就彻底上来了。"

全城1元公交靠成本归制

就全城实现了1元公交。对此该

市交通局领导透露,株洲最成功

的经验就在于公交仍掌握在政

在长沙公交票价居高不降 的同时,正在与长沙整合"长株 潭公交一体化"的株洲在2011年

常宁:

全城免费公交名噪一时

2008年7月,湘南县级小市 常宁开通免费公交车,运行第一 年就为市民节约出行开支3000 多万元。常宁免费公交模式也让 这个县级小市名噪一时,近年来 全国有40多个县市区前往常宁 考察,通过学习借鉴常宁的经 验,已有13个县市区开通了免费 公交。

湖南巴士总经理徐长青告诉记者,2012年 3月,湖南巴士公司全部资产归为国有。这也拉 开了长沙市公交行业新一轮改革、整合的序 幕。但记者调查发现,长沙公交在政府主导下 进一步改制却困难重重。知情人告诉记者,以 价值五六十万元的天然气公交车为例。长沙市 财政固定的补贴仅仅只是8万元,还得分8年 给,而普通公交连这几万元补贴都没有。

"这个补贴太少了,政府补贴不够,公交企 业只能将上涨的成本转移到乘客身上。"记者 还了解到长沙市每年用于公交补贴的是1.5亿 元。而长沙市财政局一工作人员对记者说:"准 确地说这1.5个亿是公共交通补助,这里还包 含了的士等公共交通工具。"如果按西方国家 的做法,财政对公交的补贴应达到1%-5%,长 沙投入的1.5亿远远未达这个标准。



珍麗山后街 *83297888 期口地計 深念镇麓山路与岳民巷交汇处(通程商业广场旁)

小吃不富小,洞南畔容器。而商大维慧、照集十四城! 高国由下, 大學城里, 夏淮南中心-

舌尖端痛, 长沙首席陈游文化美食商业街, 提世长沙! 281席,16-200m²財神旺镇那卷开盘。VIPZ201477 火瘤认写中。

绝对优势,投资首选② westrest princes those

- 这里,以湖河文化为核心、以高自为龙头。夏爽"后游、商业、布景、休闲、福乐、陶物"为一体 北临神和文化特色的长沙岛中旅游文化党选择产项目
- 牧里,接天下美食。禁膏止身料。吕湖南名革、转溪转名品、到青石主动、是一站式转记电、博、证、东、鲜的由北南景於中心。
- 证黑,大河四南北流游中枢。亳州经桥,干商云梁,几十万大学汽生标件稳定简单则推 "埭铁2号场拉动区运轨候。 这篇,传说对文化原示赞订。远东文化典码,接手与文化型地。游班形型人文排标,这個人汽车器 有证不复。
- 也里,想他搬送,网报经营有保险,就接受行主观商业和效和问,实力未业把否公司唯一经营管理。
- 统筹运营, 火爆招商 ② Papitrinomot

几十万大学生的资金商店,青春平动!,火团招商、物试欢迎舍享原店是冲、稀品店品等未来及创业型投资包含。 - 胡弥湖湖河加革奋星间,苦年朝数名后连星,湖滩特产名压车街,湖滩文化亚艺会所,带亚家及云伯称构物被迫的,共享财营未来



■开发商 基均增值地址户开发与限公司 ■ 公務資格/推广 台正行/美好生活 ■特型农业园市 職務家行